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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Май 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2018 года. 

Среди сообщений: 
- Суд закрыл сетевое СМИ Ratel.kz.
- В квартире заместителя главного редактора Forbes Kazakhstan Александра Воротилова прошел повторный обыск. Журналист проходит свидетелем по уголовному делу о распространении заведомо ложной информации. 
- Несанкционированные акции протеста 10 мая, прошедшие во многих крупных городах республики, большинство казахстанских СМИ проигнорировали. Эксперты считают это показателем уровня свободы слова и свободы прессы в стране.
- Комитет телекоммуникаций МИК РК предупредил редакцию сайта «Наша Газета» об ограничении доступа к ресурсу, если редакция не выполнит требование закона об обязательной идентификации пользователей, желающих оставить комментарий к публикациям.  

- Закрыто уголовное дело правозащитника Александра Харламова, возбужденное полицейскими в марте 2013 года по подозрению в разжигании религиозной розни. 
В мае 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации  вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 – в апелляционной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения в гражданском порядке предъявлены 28 претензий и иска. В их числе 22 претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-мае составили 228 млн. 200 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  90 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Май, 11

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) заявила, что Европейскому союзу и Соединенным Штатам следует призвать власти Казахстана обеспечить соблюдение прав человека в стране и прекратить преследования граждан за критику в адрес властей, сообщает радио Азаттык.
«Партнерам Казахстана — в частности Европейскому союзу, который вывел отношения с Казахстаном на новый уровень, а также Соединенным Штатам, которые давали высокую оценку Казахстану за «его приверженность демократии … и свободе слова», — следует изменить свои мнения. Данным странам следует призвать казахстанские власти покончить с нарушениями [прав и свобод граждан]», — говорит Мира Риттман, исследователь по Европе и Центральной Азии HRW.
Заявление правозащитной организации касается митингов 10 мая с участием десятка граждан, требовавших освобождения политзаключенных и недопущения пыток. 

Май, 13
Несанкционированные акции протеста 10 мая, прошедшие во многих крупных городах республики, большинство казахстанских СМИ проигнорировали. Эксперты считают это показателем уровня свободы слова и свободы прессы в стране. 
В беседе с репортером Азаттыка журналист казахстанского СМИ, получающего государственный заказ, говорит, что «СМИ, которые в разной степени зависят от властей, не могут без их разрешения распространять информацию о таких событиях». Журналист опасается, что на редакцию издания, в котором он работает, могут оказать давление, поэтому попросил не указывать его имя. По его словам, «есть темы, которые казахстанские СМИ не затрагивают и на которые наложена цензура».
По мнению руководителя фонда «Адил соз» Тамары Калеевой, к которой Азаттык обратился за комментарием, «СМИ, чьи свободы не ограничены, в обязательном порядке осветили бы такие события, потому что такие события влияют на рейтинг издания. На некоторых телеканалах прежде была хоть какая-то свобода, но в этот раз они промолчали. Есть отдельные смелые журналисты, однако сами СМИ испытывают страх. 

(…) эта ситуация роняет авторитет СМИ и властей, установивших цензуру».
Другой эксперт, автор нескольких научных исследований о свободе слова Куандык Шаманхай, считает: «В Казахстане цензура хоть и упразднена на бумаге, но на деле всё ещё существует. К тому же есть цензура сознания, которая заставляет «оглядываться на власти». Возможно, они думают, что если напишут об этом, то это будет выглядеть так, будто они поддерживают оппозицию. Обязанности СМИ заключаются не в том, чтобы поддерживать или не поддерживать акции протеста, достаточно распространять беспристрастную информацию». 

Май, 23

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев в приветственном слове к участникам XV Евразийского медиафорума в Алматы сказал: «В условиях меняющегося мира, обострения геополитических противоречий и новых технологических возможностей, СМИ способны стать как детонатором эскалации конфликтов, так и фактором глобального сдерживания и предотвращения международной напряженности. Отсюда и высокая ответственность журналистики. Серьезным вызовом классической журналистике становится кризис доверия. Аудитория всё чаще предпочитает альтернативные источники информации в лице независимых блогеров и материалов социальных сетей».
«Корректная и достоверная подача информации, верификация фейковых новостей могут обеспечить привлечение аудитории, укрепление авторитета СМИ как источника объективной информации. Для этого особенно важно развивать открытые каналы доступа информации и поддерживать открытый диалог. Профессия журналиста должна быть воплощением служения обществу и высоких этических и моральных качеств», – подчеркнул глава государства.
Май, 23
23 мая  и.о. Министра информации и коммуникаций РК Нургуль Мауберлинова подписала Приказ № 226 «Об утверждении Правил регистрации абонентских устройств сотовой связи». 
Регистрации подлежат абонентские устройства сотовой связи, произведенные на территории Республики Казахстан и завезенные на территорию Республики Казахстан, в том числе работающие в сетях сотовой связи Республики Казахстан, за исключением абонентских устройств сотовой связи, находящихся на территории Республики Казахстан в роуминге, либо предназначенные для межмашинного взаимодействия.
Зарегистрировать (перерегистрировать) абонентское устройство сотовой связи его владелец может с помощью автоматической системы обслуживания либо в офисе оператора сотовой связи, в которой он обслуживается. 
Для регистрации устройства владелец предоставляет следующие сведения:
1) ИИН (для физического лица) или БИН (для юридического лица):

2) идентификационный код абонентского устройства сотовой связи;

3) абонентские номера, используемые в регистрируемом абонентском устройстве сотовой связи.

Регистрация производится на безвозмездной основе.
Май, 25

СМИ Жамбылской области

Журналист регионального издания Жамбылской области сообщила фонду «Адил соз», что в одном из государственных учреждении, куда она пришла для освещения мероприятия, ей сделали выговор за то, что она, цитируем, «приперлась в джинсах и футболке». 

«К слову, джинсы на мне были не рваные, не потертые, не грязные, не слишком обтягивающие или вызывающие и не мятые, а футболка была чистой, закрывала все, что необходимо, без декольте, неброского и не вызывающего цвета. Обувь у меня была специально подобрана для ношения на работе, не спортивная, такого же, как и джинсы, нежно голубого цвета. Волосы были собраны, макияж практически отсутствовал: глаза были минимально подведены карандашом, без туши или ярких теней», - говорит корреспондент. 

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»

Дресскод установлен для самих госслужащих. Для посетителей государственных органов дресскод не установлен. 

Здесь нужно действовать по принципу – покажите, в каком законе предусмотрено, что журналист ОБЯЗАН быть в какой-то специальной одежде. В качестве примера можно взять банки. Для работников установлен жесткий дресскод, но для посетителей банка нет никаких требований к внешнему виду.

Можно предложить чиновникам показать закон, в котором написано, что они имеют право устанавливать такие правила и что журналисты обязаны подчиняться этим правилам.

В данном случае чиновники превысили свои полномочия.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Май, 03
С 3 мая введен в действие Приказ и.о. Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан Алана Ажибаева от 29 марта 2018 года № 117 «Об утверждении Правил предоставления официальных сообщений средствам массовой информации при нарушении условий жизнедеятельности населения на определенной территории».
Под нарушением условий жизнедеятельности населения понимается «изменение состояния среды обитания, при котором присутствует негативное воздействие ее факторов на человека». С момента возникновения подобных фактов госорганы и местные исполнительные органы не позднее 3 часов должны предоставить СМИ официальное сообщение об этом. 
Официальное сообщение «должно содержать максимально исчерпывающие данные касательно сложившихся условий, нарушающих жизнедеятельность, и принимаемых мер по их устранению». 

«Формирование официального сообщения осуществляется уполномоченным лицом (подразделением) по взаимодействию со средствами массовой информации и согласовывается с первым руководителем центрального государственного или местного исполнительного органа, либо лицом, замещающим его», - говорится в Правилах.

Официальная информация о фактах нарушения условий жизнедеятельности населения средствам массовой информации осуществляется посредством:

1) публикации официального сообщения на официальном интернет-ресурсе центрального государственного либо местного исполнительного органа и официальных аккаунтах в социальных сетях; 
2) специальной рассылки официального сообщения на имеющиеся электронные адреса средств массовой информации; 
3) проведения брифинга на площадках служб коммуникаций и государственных органов.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1.  Аресты и задержания

Май, 10

Шарип Куракбаев, «Аныз адам» (г. Алматы)

10 мая около 11 часов корреспондент журнала «Аныз адам» Шарип Куракбаев пришел к алматинскому театру оперы и балета им. Абая для освещения несанкционированного митинга «За прекращение пыток в отношении политических заключенных и их освобождение».

Еще до начала митинга к журналисту подошли полицейские. Ш. Куракбаев представил им служебное удостоверение, а также редакционное задание. Тем не менее, его вместе с несколькими десятками человек доставили в Алмалинский РОВД. У всех задержанных переписали личные данные и вскоре отпустили без предъявления каких-либо претензий. Те, кто не имел документов, были задержаны до выяснения обстоятельств и выяснения личности.

КОММЕНТАРИЙ:

 Напомним, что согласно ст. 20 Закона РК «О средствах массовой информации», журналист имеет право «присутствовать по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов и протеста».

Полицейские вправе выяснить личность, и журналист выполнил их требование, предъявил удостоверение личности и редакционное задание. Почему же его задержали?  Полицейские не озвучили причину задержания, что именно они собирались установить. В результате  журналиста лишили возможности выполнить свою работу – собрать информацию о мероприятии, а читателей журнала ограничили в доступе к информации.

Кстати, за воспрепятствование законной деятельности журналиста с использованием своего служебного положения установлена ответственность (ч. 2 ст. 158 УК РК) - штраф в размере до двух тысяч МРП либо исправительные работы в том же размере, либо ограничение свободы на срок до двух лет, либо лишение свободы на тот же срок, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
Май, 05
Ардак Ашим, гражданский активист (г. Шымкент)

5 мая апелляционный суд отменил принудительную госпитализацию активистки Ардак Ашим в психиатрическом стационаре. Вечером этого же дня А. Ашим покинула клинику. 

Ардак Ашим была задержана 15 марта по подозрению в разжигании национальной, религиозной, социальной розни (ст. 174 УК РК) и постановлением суда от 27 марта помещена в психиатрический диспансер на принудительное лечение.
2. Угрозы журналистам и СМИ
Май, 10
«Наша Газета» (г. Костанай)

Заместитель председателя Комитета телекоммуникаций Министерства информации и коммуникаций РК Михаил Комиссаров 4 мая направил в адрес редакции сайта «Нашей Газеты» ng.kz и его владельца ТОО «Твой шанс» предписание об устранении нарушений.   «В ходе мониторинга на интернет-ресурсе http://www.ng.kz выявлено нарушение пункта 5-1 статьи 36 Закона Республики Казахстан «Об информатизации», - говорится в предписании. 

Редакции предлагается в течение 10 рабочих дней устранить выявленное нарушение. В противном случае «в соответствии с пунктом 1-1 статьи 41-1 Закона РК «О связи» будет вынесено предписание по ограничению доступа к указанному интернет-ресурсу на территории Республики Казахстан».

Речь идет о требовании к собственникам или владельцам ресурса идентифицировать пользователей сайтов, желающих оставлять свои комментарии под публикациями.

По мнению редакции, угроза закрытия сайта не основана на законе, так как на сайте разработаны Правила комментирования, соблюдение которых контролируется премодерацией. Кроме того, «Наша Газета» считает, что Министерство не сдержало свое обещание разъяснить техническое моменты регистрации пользователей электронных ресурсов.  Более того, в январе Министерство информации и коммуникаций, отвечая на запрос радио Азаттык, пообещало разместить образец договора между интернет-ресурсом и пользователем на своем сайте. Договор на сайте министерства найти не удалось. 

В настоящее время редакция прорабатывает механизм регистрации пользователей самостоятельно, не дождавшись разъяснений от министерства. Но для его тестирования необходимо время, чтобы не нарушить права постоянных пользователей сайта. Поэтому 15 мая и. о. главного редактора «Нашей Газеты» Тимур Гафуров направил письмо министру информации и коммуникаций Даурену Абаеву и заместителю председателя Комитета Михаилу Комиссарову с просьбой продлить срок исправления нарушения до 11 июня.
Май, 24

«Наша Газета» (г. Костанай)
Министерство информации и коммуникаций РК  прислало ответ на запрос собственника издания «Наша Газета» - ТОО «Твой шанс» по поводу порядка идентификации комментаторов на сайтах СМИ посредством портала «Электронное правительство».

Вице-министр информации и коммуникаций Нургуль Мауберлинова сообщает: п. 5-1 ст. 36 закона «Об информатизации» предусматривается два варианта технической реализации механизма регистрации пользователей – с использованием электронной цифровой подписи и посредством SMS-подтверждения.

«Для подключения функции регистрации пользователей через ЭЦП собственникам интернет-ресурсов необходимо обратиться в «Национальный удостоверяющий центр» Республики Казахстан (НУЦ РК) для получения комплекта разработчика НУЦ РК. Для этого необходимо направить официальный запрос в РГП «Государственная техническая служба»», - говорится в разъяснении министерства. Более подробно - на официальном сайте НУЦ РК по ссылке: http://www.pki.gov.kz/index.php/ru/razrabotchikam.

Для реализации на сайте механизма регистрации пользователей через SMS-сообщения собственникам интернет-ресурсов необходимо заключить соответствующие соглашения с операторами сотовой связи. Соглашения будут предусматривать вопросы оплаты за отправку СМС-сообщений интернет-ресурсом либо пользователями интернет-ресурсов.

«Также собственникам необходимо разработать и разместить у себя на интернет-ресурсах типовое пользовательское соглашение, которое будет подписываться пользователем перед прохождением процедуры регистрации.

Заключение пользовательского соглашения будет возможно на бессрочный период – в этом случае будет достаточно один раз пройти процедуру регистрации на интернет-ресурсе, либо на определенный период (к примеру – на один год) или разово   для оставления комментария в рамках текущей интернет-сессии», - сообщается в письме.

Май, 11

Стас Киселёв, «Время» (г. Костанай)
Собкор газеты «Время» в Костанае Стас Киселев 11 мая опубликовал на своей странице в Facebook заявление о возможной провокации в отношении него как журналиста. В конце апреля в YouTube появился канал «Стас Киселев»,  на котором размещены три файла, содержание которых призвано скомпрометировать высокопоставленных лиц из силовых структур. По мнению самого журналиста, ничего особенного на этих видео нет: «Отдыхают там люди, что-то празднуют. Танцуют, хоть и в форме. Что ж с того? 
Мне как журналисту было бы непонятно, каким образом можно использовать эти съемки без особых причин».
«Даже если бы я и решил как-то использовать подобное "разоблачительное видео", попади оно мне в руки, я не стал бы ограничиваться Ютубом, а сделал бы так, чтобы оно стало максимально известным. И статью в газете бы еще опубликовал», - говорит Стас Киселев.
По словам собкора «Времени», он еще с конца апреля знал, что против него готовятся провокации. Эта – первая. И он знает, кто ее автор.
Стас Киселев официально заявил, что имеет только один аккаунт в YouTube - Stanislav Kisselyov. Другого никогда не было и не будет.
Под своим постом Киселёв поставил адреса: Министерство внутренних дел Казахстана, Стражи Порядка Костаная, Прокуратура Костанайской Области (Алма Нурсеитова), Ирина Беженарь (ДВД Костанайской области).
3. Нарушение авторских прав
Май, 01

ng.kz (г. Костанай)
1 мая блог rudny-online.kz перепечатал с сайта издания «Наша Газета» - ng.kz интервью с российской певицей Анной Седоковой, а также фотографии к этому интервью. За разрешением использования материала «Нашей Газеты» администрация блога в редакцию не обращалась при том, что на сайте ng.kz указано об обязательном соблюдении этого требования (без соглашения допускается только цитирование материалов (1-2 предложения) с гиперссылкой (названием статьи в виде активной ссылки на ее адрес на сайте www.ng.kz)).

Редакция сайта ng.kz дважды отправляла сообщения на сайте rudny-online.kz с требованием привести публикацию в соответствие с требованиями источника. Никакой реакции не последовало.
С просьбой привести публикацию в соответствие с требованиями источника ng.kz обратилась и к администрации сайта kostanaytany.kz за перепечатку части интервью с чемпионом мира по пауэрлифтингу среди ветеранов Валерием Зверевым. Активной ссылки на первоисточник в перепечатке не было, под фото не было указано,  откуда оно взято.

После первого письма kostanaytany.kz под фото указали источник, но на самом фото поставили логотип «Костанай таны». После второго письма логотип убрали, но активная ссылка так и не появилась.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Май, 04
ТК «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
4 мая региональный корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин приехал в пресс-службу ДВД Павлодара, чтобы записать для новостного сюжета комментарий по резонансному уголовному делу. Но, несмотря на имевшуюся предварительную договоренность, съемочную группу через КПП на территорию департамента не пропустили, сотрудники пресс-службы на контакт с журналистом не вышли, телефоны отключили. Запись сюжета была сорвана.
Май, 29

СМИ Жамбылской области

В фонд «Адил соз» обратились журналисты Жамбылской области с вопросом – имеют ли право государственные служащие требовать от журналистов обращаться к ним исключительно на государственном языке, иначе на просьбу предоставить информацию последует категоричный отказ. 

Комментарий фонда «Адил соз»

Требование госслужащих обращаться к ним исключительно на государственном языке является грубым нарушением Конституции РК и норм закона «О языках в Республике Казахстан».
Пункт 2 статьи 7 Конституции РК и статья 5 Закона «О языках в Республике Казахстан», гласят: «В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык».
Этот вопрос неоднократно рассматривался Конституционным Советом. Например, в Постановлении Конституционного Совета Республики Казахстан от 8 мая 1997 года № 10/2 «Об обращении Президента Республики Казахстан о соответствии Конституции Республики Казахстан представленного на подпись Президенту Республики Казахстан Закона Республики Казахстан "О языках в Республике Казахстан", принятого Парламентом Республики Казахстан 12 марта 1997 года», сказано: «в государственных организациях и органах местного самоуправления казахский и русский языки употребляются в равной степени, одинаково, независимо от каких-либо обстоятельств.»
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 21
Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)
Собкор республиканской газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин обратился с официальным запросом в прокуратуру Акмолинской области, в котором попросил ответить, есть ли научно-практические комментарии к статье 201 УПК РК, на которую ссылаются полицейские и прокуроры при отказе в информации о досудебном расследовании.
В запросе корреспондент указывает на факты двойных стандартов, когда сведения по уголовным делам в одних случаях предоставляются с указанием фамилий, мест проживания подозреваемых, а в других информация дается даже без указания возраста подозреваемых. 

В ответе прокуратура сообщает, что требование о неразглашении данных досудебного производства направлено на защиту конституционных прав и свобод граждан, исключение давления на суд и органы досудебного расследования, создание сторонам равных условий для доказывания своей позиции.  «Поэтому объем информации, предоставляемый по уголовным делам, в каждом конкретном случае определяется прокурором индивидуально», - говорится в ответе заместителя Акмолинской облпрокуратуры В. Малахова.

Май, 10

Багдат Асылбек, «Диапазон» (г.Актобе)

10 мая у здания акимата Актюбинской области полицейские задержали несколько человек. Как пишет корреспондент «Диапазона» Багдат Асылбек в статье «Был ли митинг? В Актобе к облакимату вышли люди с плакатами», «в Актюбинском ДВД подтвердили задержания людей перед акиматом, но комментировать что-либо отказались без согласования с прокуратурой. В надзорном органе сообщили, что от ДВД пока не поступало никакой информации для согласования».
Май, 16

Радио Азаттык (г. Павлодар)

Жители десятка частных домов, расположенных на окраине Павлодара, обратились к властям города с просьбой о  помощи после подтопления. В распространенном в Сети видео местная жительница говорит, что из-за неоднократных подтоплений их жилища начали разрушаться.

Радио Азаттык 16 мая обратился с вопросами по этой ситуации в акиматы города и области. Однако, как сообщает редакция в статье «Сообщают о подтоплении десятков домов на окраине Павлодара», получить ответ не представилось возможным. В пресс-службе департамента по ЧС города Павлодара Азаттыку сказали, что не владеют информацией. По номеру представителя городского управления по ЧС на звонки никто не ответил.
Май, 24
Мария Шило, «Костанайские новости» (г. Костанай)
Корреспондент газеты «Костанайские новости» Мария Шило 24 и 25 мая обратилась с двумя запросами к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову. Журналиста интересовало, соответствуют ли работы по обрезке деревьев приказу министра национальной экономики РК «Об утверждении Типовых правил содержания и защиты зеленых насаждений, правил благоустройства территорий городов и населенных пунктов». После отправки запросов она позвонила Тарасову, тот ответил: «Присылайте. Сейчас ответим вам из учебника биологии 5 класса». Однако ответ в установленные законодательством 7 рабочих дней так и не был предоставлен.

Май, 25

СМИ Жамбылской области

Журналисты СМИ Жамбылской области сообщили, что большинство государственных органов при проведений обязательных брифингов, совещаний и других мероприятий предоставляют информацию (доклады, пресс-релизы и пр.) только на казахском языке, ссылаясь на то, что это государственный язык.

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»

1. В соответствии с п.1 ст. 18-1 Закона «О средствах массовой информации» журналисты вправе делать запросы устно по телефону. Вы имеете право запрашивать любую информацию. Сам запрос может быть на любом языке.

2. В этом же пункте написано: «Ответ на запрос представляется в течение семи рабочих дней со дня его поступления в форме и на языке поступившего запроса, если иное не указано в самом запросе». Но это касается письменных запросов. В отношении устных запросов про язык ничего не сказано. Можно применить аналогию права и требовать предоставить информацию на том языке, на котором устно запрашиваете информацию.

Здесь следует также учитывать, на каком языке проводилось само мероприятие. Если оно прошло на казахском языке, то информацию вам предоставят на казахском языке, т.к. закон не обязывает чиновников делать перевод в таких случаях.

Май, 26

Александр Вервекин, ИА «Казинформ» (Павлодарская область)
Корреспондент ИА «Казинформ» Александр Вервекин готовил для новостной ленты  информагентства материал о смерти пациента одной из больниц Павлодарской области. Родные пациента обвинили в случившемся врачей. В связи с этим журналист обратился за разъяснениями в пресс-службу управления здравоохранения Павлодарской области. В виду того, что многие СМИ уже стали публиковать материалы об этом происшествии со ссылкой на облздравуправление, А. Вервекин просил предоставить ему запрашиваемую информацию в тот же день. Ответ корреспондент получил только через три дня, когда новость уже стала неактуальна для редакции «Казинформа».
 Май, 29

Татьяна Назарук, «Наша газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук отправила запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная по поводу вырубки деревьев в центре города. На запрос оперативно ответил заместитель руководителя отдела ЖКХ Ерлан Оспанов, однако вопрос о том, будет ли на месте вырубленных деревьев построена автостоянка, он оставил без ответа.

2. Нарушение правил аккредитации
Май, 15

Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Корреспондента Азаттыка по Западно-Казахстанской области (ЗКО) Саната Урналиева не включили в список журналистов, аккредитованных на встречу президента Казахстана Нурсултана Назарбаева с общественностью в городе Уральске. 

Санат Урналиев подал заявку на аккредитацию пресс-секретарю акима ЗКО Даурену Сакенулы 12 мая. Накануне визита пресс-секретарь в телефонном разговоре с журналистом сказал, что «ждёт одобрения».

15 мая корреспондент Азаттыка не смог попасть на встречу президента с общественностью во Дворце школьников в Уральске из-за отсутствия аккредитации. Начальник отдела управления внутренней политики по ЗКО Даурен Акмурзин сказал Урналиеву, что «служба охраны администрации президента не успела рассмотреть документы и это решится не сегодня.  После визита мы будем разбираться», — заявил Акмурзин.
3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Май, 31
Telegram, Youtube, Google, Facebook и другие
В мае казахстанцы продолжали испытывать трудности с доступом к популярным социальным сервисам в вечернее время. В течение нескольких часов страницы соцсетей не открывались. 

По мнению пользователей, проблемы могут быть связаны с прямыми трансляциями в Интернете Мухтара Аблязова, руководителя признанного судом экстремистским движения «Демократический выбор Казахстана».
Министр информации и коммуникаций Даурен Абаев на просьбу репортера Азаттыка прокомментировать ситуацию повторил то, что говорил полтора года назад - возможно, это «технический сбой»: «В связи с этим можно сказать лишь одно: наше министерство информации и коммуникаций в связи с этой ситуацией ничего не предпринимает. Однако такой технический «сбой» может быть. Мы рассмотрим это».
V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации

13 марта районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

«Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от двух МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – сообщил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

Май, 02

Представительство Internews Network в Казахстане получило официальный  ответ Министерства информации и коммуникаций на просьбу разъяснить публикации в СМИ о «Демократическом выборе Казахстана».

В письме за подписью вице-министра информации и коммуникаций Н. Мауберлиновой сообщается: «Так, представители средств массовой информации могут информировать общественность об организации ДВК и публиковать материалы, не имеющие признаки пропаганды идей организации, призывов и подстрекательств, которые могут повлечь за собой незаконные действия.

Между тем, обращаем Ваше внимание, что, любые публикации и упоминания организации ДВК должны сопровождаться  обязательной ссылкой на судебное решение о ее запрете. 

Вместе с тем, следует отметить, что согласно Закону Республики Казахстан «О прокуратуре» статье 32 в целях обеспечения общественной безопасности, предупреждения правонарушений или при наличии сведений о готовящихся противоправных деяниях прокурор в письменной и (или) устной форме разъясняет физическим лицам и представителям юридических лиц о недопустимости нарушений законности и об установленной законом ответственности.

В этой связи, полагаем, целесообразно придерживаться позиции Генеральной прокуратуры Республики Казахстан».

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 03

Динара Бекболаева, аналитический интернет портал «Ratel.kz» (г. Шымкент)

3 мая Абайский районный суд Шымкента оправдал журналиста Динару Бекболаеву. Ее обвиняли в клевете (ч. 2 ст. 130 УК РК). Поводом для возбуждения уголовного дела стала статья «Акимат ЮКО заплатил за троллинг Габидуллы Абдрахимова?», опубликованная на сайте Ratel.kz 14 ноября 2017 года.

Частную жалобу в суд подал руководитель Общественного объединения «Союз Молодежи «Мемлекет Туы» Суюн Абулдаев. Он посчитал, что данная статья содержит информацию клеветнического характера. По его словам, данный материал наложил отпечаток на его авторитет и «провоцирует конфликт между мной и акимом города и акимом области, нанося мне публичное оскорбление, порочащее мою честь и достоинство…»

Суд пришел к выводу, что состав преступления отсутствует. Проведенная госэкспертиза и заключение независимого специалиста также подтвердили, что в статье нет сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию «потерпевшего».

Май, 10

Шолпан Жусупова (г. Караганда)

10 мая судебная коллегия Карагандинского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный Казыбекбийским районным судом Караганды в отношении руководителя отдела коммунального хозяйства и автодорог акимата Караганды Шолпан Жусуповой. 
Напомним, частным обвинителем выступил бывший подчиненный Ш. Жуусуповой  С. Жансагимов. Он утверждал, что Жусупова в сюжете «Чиновничий скандал. Махинации в отделе ЖКХ Караганды. Шолпан Жусупова подозревает своего заместителя в коррупции» («Общественное интернет-телевидение 101 TV.KZ» от 18.10.2017 г.) и статье «Она пугает нас тюрьмой, прокурором и финполицией» (Е. Ульянкина, «Новый Вестник» №42 от 25.10.2017 г.) распространила о нем заведомо ложные порочащие сведения, соединенные с обвинением его в совершении тяжкого коррупционного преступления. 
15 марта районный суд признал Шолпан Жусупову невиновной в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 130 ч. 3 УК РК и оправдал за отсутствием в ее действиях состава уголовного правонарушения.
Май, 21
Пресс-служба ДВД Южно-Казахстанской области сообщила: «В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками ДВД ЮКО совместно с ДКНБ в Туркестане и Сайрамском районе области по подозрению в распространении аудио- и видеозаписи, пропагандирующих идеи религиозного радикализма, задержаны двое граждан - 1990 и 1995 годов рождения». Начато досудебное расследование по факту пропаганды терроризма. Подозреваемые взяты под стражу.

Май, 10
Ардак Ашим (г. Шымкент)
10 мая в Абайском районном суде Шымкента началось судебное разбирательство по обвинению гражданской активистки, секретаря  общественного фонда «Народный комитет против коррупции» Ардак Ашим по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни».
Напомним, обвинение было выдвинуто за «публикацию разных статей против власти» (цитата из судебного постановления) - блогер на своей странице в Facebook высказывала мнение о проблемах страны и южного региона, в частности, о «земельных митингах», репрессиях в отношении «приверженцев голубых шаров»,  о проблемах педагогов Южного Казахстана.  
Еще до окончания следствия в конце марта гражданский активист была принудительно помещена в психиатрическую клинику на месяц «в качестве меры безопасности». 27 апреля районный суд продлил срок принудительной госпитализации еще на месяц.
Дочь Ардак Айнур заявляла о  том, что ее мама психически здорова: Ардак Ашим никогда ранее не состояла на медицинском учете по психическим показаниям, в медицинской карточке до сего времени не отражено ее психически аномальное состояние.
В мае в деле Ардак Ашим появился документ о том, что она в 2004 году якобы проходила лечение в Жанакорганской центральной районной больнице с диагнозом «постконтузионный синдром», сообщает радио Азаттык. 

Родственники гражданской активистки заявления о лечении с этим синдромом опровергают. Дочь активистки Айнур Ашим сказала Азаттыку, что не исключает, что данный документ составлен для дальнейшего преследования матери.
5 мая  Южно-Казахстанский областной суд отменил решение районного суда о принудительной госпитализации и вынес постановление о передаче Ащим под присмотр родственников. Вечером этого же дня Ардак Ашим покинула психиатрическую клинику.
10 мая в ходе слушаний по делу гражданской активистки прокурор Арман Отегенов сообщил, что во время досудебного расследования на странице Ардак Ашим в социальной сети Facebook и в ноутбуке, который был изъят во время обыска в ее частном доме, были обнаружены посты, содержащие признаки разжигания розни. В прениях прокурор просил назначить ей наказание в виде двух лет лишения свободы. 
Законный представитель и дочь Ардак – Айнур Ашим сообщила, что категорически не согласна с обвинительным актом: «Мы попросили назначить экспертизу всех опубликованных моей матерью постов, которые легли в основу обвинения. Следователь это не удовлетворил. Нет никаких доказательств тому, что все эти посты были написаны моей матерью, также не указано, в какой день и в какое время они были опубликованы».
По словам адвоката Галии Аяпбергеновой, права Ардак Ашим были неоднократно нарушены с самого начала следствия: была проведена повторная экспертиза документов, по которым в декабре 2017 года дело о возбуждении розни было прекращено за отсутствием состава преступления; посты Ардак Ашим в Facebook’e и посты, взятые за основу обвинения, не совпадают (слова и стиль написания разные). Также по версии следствия блогер находилась на учете в психдиспансере с 2005 года, но в 2007 году, когда А. Ашим получала водительские права, ей была выдана справка о том, что она не состоит на учете. Такую же справку Ашим получила в 2008 году, когда взяла ребенка под опеку. Адвокат считает, что вина Ардак Ашим не доказана, и просила суд прекратить дело. 

10 мая Абайский районный суд Шымкента освободил гражданского активиста от уголовной ответственности и вынес постановление назначить ей «принудительные меры медицинского характера – принудительный амбулаторный контроль по месту жительства и лечение у психиатра». Дело в отношении блогера прекращено.

Муж Ардак Абди Ашим и дочь активистки Айнур Ашим сообщили репортеру Азаттыка, что не будут обжаловать приговор суда.
Май, 05
Александр Харламов (г. Риддер, Восточно-Казахстанская область)

Следователь отдела внутренних дел города Риддер Восточно-Казахстанской области (ВКО) Ержан Токжигитов вынес постановление о прекращении уголовного дела, возбужденного по ст. 174 УК РК (возбуждение  религиозной розни) в отношении правозащитника 68-летнего Александра Харламова. Прокурор города Саит Аймухан «согласился» с постановлением следователя. Оба документа – постановление следователя и «согласие» прокурора – Харламов получил 5 мая, о чем он сообщил репортеру Азаттыка. Этими же документами с Харламова снята мера пресечения – подписка о невыезде, под которой он находился с 4 сентября 2013 года.
Напомним, уголовное дело было возбуждено в марте 2013 года. Полицейские усмотрели в постах правозащитника в социальной сети «Мой мир» признаки нового религиозного течения. По мнению сотрудников правоохранительных органов, автор позволил себе критику и негативные высказывания в отношении ислама, католицизма, православия и иудаизма.

17 марта 2013 г. Харламов был арестован, в отношении него была проведена принудительная психиатрическая экспертиза, признавшая его вменяемым. Позже, 17.08.2013 г.  дело, рассматриваемое Риддерским городским судом, по ходатайству прокурора было возвращено на дополнительное расследование по мотивам необходимости изменения обвинения по вновь открывшимся обстоятельствам и предъявлении нового обвинения, существенно отличающегося от имеющегося в деле. 4.09.2013 Харламов был освобожден из следственного изолятора Усть-Каменогорска под подписку о невыезде.

Май, 24

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

Утром 24 мая собкор Ratel.kz Сергей Перхальский обнаружил в своей двери повестку с приглашением явиться в тот же день в Центральный ОП УВД Караганды для участия в следственных действиях в уголовном деле в качестве подозреваемого. По какому делу, указано не было. 

Постоянный автор портала Ratel.kz Вадим Борейко на Евразийском медиафоруме рассказал об этом правозащитнице Жемис Турмагамбетовой. Она сразу связалась со Следственным департаментом МВД и выяснила, что начато досудебное расследование по фактам, изложенным в серии материалов Перхальского под общим заголовком «Бандитская Караганда». Правозащитнице сообщили, что журналист вызван в полицию для участия в следственных действиях в качестве не подозреваемого, а свидетеля с правом на защиту. Не исключено, что в повестке статус «подозреваемый» был указан ошибочно.

О том, что происходило на допросе, Сергей Перхальский рассказать не смог, так как дал подписку о неразглашении. 

Вечером 24 мая журналист и постоянный автор аналитического портала Ratel.kz Вадим Борейко сообщил на своей странице Facebook, что позвонил адвокату Перхальского Сергею Ким, который подписки о неразглашении не давал. Адвокат сообщил, что заявление в полицию на его доверителя написал заместителя начальника регионального транспортного управления Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Нурболат Кокишев. Он требует привлечь журналиста к суду по статье 274 УК РК - «Распространение заведомо ложных показаний». 
Для сведения.

13 октября 2017 года адвокат Нурболата Кокишева обращался к собственнику  аналитического портала Ratel.kz с досудебной претензией. 

В претензии было сказано, что в статье Сергея Перхальского «Бандитская Караганда: УБОП «рахмет» не просит» (от 02.10.2017 г.) размещена фотография Н. Кокишева, согласно подписи к которой он совершил уголовное и коррупционное преступление – вмешательство в деятельность органа досудебного расследования с целью покрывательства близкого родственника, обвиняемого в совершении тяжкого преступления. 

Нурболат Кокишев требовал незамедлительно разместить на сайте опровержение, а также предоставить сведения о первоисточнике информации и авторе указанной статьи «в связи с подготовкой к подаче заявления о привлечения его к уголовной ответственности и подготовкой подачи иска в суд о защите чести, достоинства и деловой репутации».

13 октября досудебная претензия была опубликована в статье «Добропорядочный прокурор требует опровержения» с комментариями журналиста.

1.1. Обвинение журналистов Forbes Kazakhstan и Ratel.kz 
в распространении заведомо ложной информации
30 марта экс-министр финансов государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о привлечении журналистов портала Ratel.kz Марата Асипова, Сапу Мекебаева, Анну Калашникову и журнала Forbes Kazakhstan Александра Воротилова к уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). 
2 апреля в офисах Ratel.kz и Forbes Kazakhstan,  в квартирах А. Воротилова и вдовы Геннадия Бендицкого прошли обыски. Полицейские предъявили постановление судьи от 31 марта, в котором не указывалось, распространение какой ложной информации имеется в виду.  
3 апреля министр внутренних дел Калмуханбет Касымов, комментируя обыски, сообщил, что нынешним событиям предшествовали судебные разбирательства 2017 года по гражданским искам З. Какимжанова и его сына Ильхалида Какижанова к изданиям.
Для сведения: 4 апреля 2017 г. Медеуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Какимжановых к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», заместителю главного редактора Forbes.kz  Александру Воротилову.
Суд обязал ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений, распространенных в 22 публикациях порталов  Ratel.kz и Forbes.kz и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить в общей сложности 50 млн. 200 тыс. тенге. Сумма иска составляла 78 млн. тенге. Решение вступило в законную силу 8 июня 2017 года. 
26 марта 2018 г. на сайте Balborsyk.kz (платформа, на которой журналисты Ratel.kz несколько дней публиковали свои материалы вследствие начавшейся блокировки Rate.kz) появился перевод статьи А. Воротилова, опубликованной Forbes.kz 5.05.2017 г., на английский язык под заголовком «Former Finance Minister Kakimzhanov Makes German Investor Disappointed in Kazakhstan». 
28 марта прокурор Медеуского района обратился в суд с иском о закрытии Ratel.kz.

30 марта Зейнулла Какимжанов обратился с заявлением в полицию.

Главный редактор аналитического портала Ratel.kz Марат Асипов находится в статусе подозреваемого. Сапа Мекебаев, Анна Калашникова и Александр Воротилов проходят по делу в статусе свидетелей с правом на защиту. 

1.1.1. Обыски

Май, 31

Александр Воротилов, ForbesKazakhstan (г. Алматы)

31 мая заместитель главного редактора Forbes Kazakhstan Александр Воротилов сообщил на своей странице в Facebook о начавшемся в его дома повторном обыске. Как сообщает Forbes Kazakhstan, оперативники изъяли старый компьютер и быстро ретировались, не оставив никаких документов о произведенных ими действиях.

1.1.2. Действия  в поддержку Ratel.kz  и Forbes Kazakhstan
Май, 21

Члены всемирной сети за свободу выражения IFEX, объединяющей более 100 неправительственных организаций со всего мира, обратились к высшим должностным лицам Казахстана в защиту Ratel.kz и Forbes Kazakhstan.

Письма адресованы Генеральному прокурору, председателю Верховного суда, председателю Мажилиса парламента и министру информации и коммуникаций Республики Казахстан.

«Мы обеспокоены, тем, что растущий масштаб несоразмерных, а в некоторых случаях незаконных действий прокуратуры и судебных органов в отношении Ratel.kz и ряда других СМИ свидетельствует о том, что казахстанское законодательство используется для того, чтобы заставить замолчать здоровую критику, имеющую решающее значение для существования устойчивой демократии», - говорится в обращении.
Авторы обращения отмечают: эти действия являются вопиющим нарушением права на свободу выражения мнений, гарантированного Конституцией Казахстана, а также обязательств по исполнению международного пакта о гражданских и политических правах. 

IFEX призывает должностных лиц Казахстана рассмотреть недавние действия судебных и правоохранительных органов, провести надлежащее расследование нарушений  казахстанского законодательства и международных стандартов и принять соответствующие меры.
Члены всемирной сети за свободу выражения призывают власти Казахстана ввести четкие  формулировки и обозначения в статью 274 Уголовного кодекса РК, «с тем чтобы не нарушать нормальное осуществление прав на свободу выражения, включая право сообщать о спорных фактах и критиковать правительство и влиятельных лиц». 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ

2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

19 марта сайт информационного ресурса Ratel.kz был заблокирован из-за того, что «контактные данные, закрепленные за регистрантом доменного имени, являются неактуальными» (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.).

26 марта 2018 г. сын Геннадия Бендицкого Олег перерегистрировал домен Ratel.kz на свое имя. 
30 марта  Медеуский районный суд г. Алматы принял к рассмотрению иск прокурора Медеуского района о признании свидетельства о постановке на учет аналитического интернет-портала Ratel.kz утратившим силу, запрете его выпуска,  запрете пользования доменными именами «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz» в течение года. Прокурор также требует запретить главному редактору «Ratel.kz» Марату Асипову «распространение информационных материалов под наименованием (от) издательства интернет портала «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz».
Прокурор мотивировал свои требования следующим:

- выпуск публикаций с использованием домена Ratel.kz после смерти его владельца Геннадия Бендицкого;

- присвоение Balborsyk.kz прав собственника Ratel.kz;

- аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, находится за пределами РК;

- выход статей на казахском и английском языках, хотя по свидетельству о постановке на учет Ratel.kz указан только русский.

Все это, по мнению прокурора, нарушает нормы «Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета» (п.п. 17. 23) и закона «О средствах массовой информации» (п. п. 5, 6 ст. 10, п.п. 3, 4 ст. 13).
В качестве обеспечения иска прокурор обратился с ходатайством о приостановлении выпуска Ratel на любых доменных именах. Судья Бейсенова Г.Р. ходатайство прокурора удовлетворила, а 4 апреля вынесла дополнительный запрет - на страницу «Аналитический портал ratel.kz» в Facebook’e.
Судебный процесс

Ответчики (в апреле в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, был привлечен сын Геннадия Бендицкого Олег) иск не признали. 

Представитель М. Асипова в ходе судебных заседаний поясняла, что, согласно п.п. 17-20 Правил, прекращение выпуска либо распространения СМИ возможно лишь после: неустранения нарушений, выявленных органом госконтроля, а также дополнительной проверкой уполномоченного органа; вынесения судом решения о приостановлении выпуска средства массовой информации либо распространения продукции СМИ; неустранения причин, повлекших приостановление выпуска средства массовой информации.
Адвокат указала, что на момент подачи иска:
- прокурор не представил доказательств, свидетельствующих о выполнении вышеупомянутых требований Правил и закона о СМИ;

- отсутствует какое-либо решение суда, вступившее в законную силу, о приостановлении выпуска сетевого издания. 
На основании изложенного представитель ответчика просила отказать в удовлетворении исковых требований прокурора ввиду их необоснованности и недоказанности.

2 мая апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения определение судьи Медеуского районного суда Гульмиры Бейсеновой об отказе в удовлетворении ходатайства ответчиков о переносе слушаний в экономический суд.

С данным ходатайством адвокат Марата Асипова обращалась в апреле, мотивировав тем, что в процессе участвуют два юридических лица: с одной стороны, государство в лице прокуратуры, с другой – ИП «Казахстан» (Balborsyk.kz) и ИП «Бендицкий Г. Г.».

10 мая в Медеуском районном суде Алматы был заслушан юрист «Интернет-компании PS» (регистратор доменных имен в казахстанском сегменте Интернета) Андрей Остапенко. Как сообщает радио Азаттык, особый интерес у судьи Гульмиры Бейсеновой и прокурора Алибека Айтжанова вызвало то, каким образом произошла перерегистрация доменного имени Ratel.kz с прежнего владельца, которым ранее был журналист Геннадий Бендицкий (ныне покойный) на его сына Олега Бендинцкого, еще не вступившего в права наследования. Их также заинтересовал вопрос о том, не мог ли кто-либо другой – например, сторонний человек – завладеть доменным именем Ratel.kz. Прокурор попросил, чтобы Андрей Остапенко предъявил к следующему судебному заседанию историю регистрации доменного имени Ratel.kz. Суд эту просьбу поддержал.
Со стороны ответчиков было заявлено несколько ходатайств:

- об участии Олега Бендицкого в суде в качестве третьей стороны с правом заявления собственных требований;

- о приостановлении судебного производства до тех пор, пока О. Бендицкий не вступит в права наследника, то есть до 3 июня. 

Также адвокат Арман Оразбаев от имени своих доверителей Олега Бендицкого и несовершеннолетней Екатерины Бендицкой представил суду встречный иск об обжаловании решений и действий Комитета информации Министерства информации и коммуникаций РК, приказом которого свидетельство о постановке доменного имени Ratel.kz на учет признано утратившим силу.
Эти ходатайства судья Гульмира Бейсенова оставила открытыми.

Было удовлетворено ходатайство адвоката Ларисы Доставаловой, представляющей интересы Марата Асипова, о вызове в суд в качестве свидетелей со стороны истца представителя министерства информации и коммуникаций, а также технического специалиста, на основании исследований которого был сделан вывод о том, что аппаратно-программный комплекс сайта Ratel.kz находится за рубежом.
На судебное заседание 21 мая представители министерства информации и коммуникаций не явились. Представитель истца, прокурор Алибек Айтжанов, сказал, что судебные повестки им были направлены, но, поскольку они находятся в Астане, обеспечить их явку он не смог.
Судья отклонила ходатайство о приостановлении процесса и отказала в приеме встречного иска, мотивируя отказ тем, что он по подсудности подлежит рассмотрению в Астане. 

Вызванный в качестве свидетеля директор Казахского центра сетевой информации (KazNic) Павел Гусев, посмотрев результаты проверки Ratel.kz Комитетом по информационной безопасности МОАП c перечнем IP-адресов, сказал: «Из этого документа непонятно, что аппаратный программный комплекс находится за пределами РК. Это подтвердит любой технический специалист».

Он добавил также: после собственной проверки KazNic не обнаружено, что АПК Ratel.kz расположен за рубежом. «Мы не увидели никаких нарушений», - заключил Гусев.
25 мая состоялись прения сторон. Прокурор Алибек Айтжанов просил суд прекратить выпуск издания Ratel.kz, отменить перерегистрацию доменного имени Ratel.kz, запретить главному редактору Марату Асипову и другим сотрудникам редакции издания Ratel.kz публиковать материалы сайта в других СМИ, в том числе и социальных сетях. Главными основаниями для удовлетворения иска, по словам прокурора, являются нарушения правил, допущенные при перерегистрации сайта, нахождение за рубежом информационно-коммуникационных структур издания.
Представитель Марата Асипова адвокат Л. Доставалова настаивала на том, что, согласно закону о СМИ, анализ, на котором строятся исковые требования, не может служить основанием для прекращения работы издания. Она подвергла сомнению законность приказа министерства информации и коммуникации о признании утратившим силу свидетельства о постановке доменного имени Ratel.kz на учет. 
28 мая судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова огласила решение по иску прокурора Медеуского района Алматы в отношении сетевого СМИ Ratel.kz: «Прекратить выпуск сетевого издания аналитического интернет-портала Ratel.kz, отменить регистрацию и запретить пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием». Кроме того, главному редактору Марату Асипову запрещается распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах». 

Марат Асипов намерен обжаловать решение суда. 
Май, 28

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы слова Арлем Дезир опубликовал в своем официальном твиттере (https://twitter.com/osce_rfom?lang=en) следующее сообщение (перевод на русский язык Вадима Борейко): «Решение суда в Казахстане о закрытии ratel.kz и запрете использования в течение одного года доменного имени Ratel, включая распространение относящегося к нему контента, - это неприемлемое ограничение свободы СМИ. «Рателю», его журналистам не следует препятствовать в выпуске издания и выполнении их работы».
Действия в поддержку Ratel.kz
Май, 30

Общественное объединение «Казахстанский МедиаАльянс» выступил с заявлением по поводу судебного решения о прекращении работы сайта Ratel.kz.
МедиаАльянс считает вынесенное решение беспрецедентно жестким. 

«Реальные последствия этого решения уже очевидны: полное отсутствие любого СМИ на медиарынке в течение года фактически равносильно его ликвидации. Столь угрожающий прецедент непременно вызовет нервозность и профессиональные опасения среди членов медиасообщества, руководителей и владельцев СМИ и, соответственно, скажется на общем уровне нашей журналистики», - говорится в заявлении.
2.2. Судебные иски

Май, 16

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Надежда Ковалева, жительница Акмолинской области

На корреспондента республиканской газеты «Экспресс К» Нуржана Баймулдина подал иск герой публикации трехлетней давности.

14.08.2015 г. в газете «Экспресс К» вышла заметка Нуржана Баймулдина «И дольше века длится стыд». В ней говорилось о том, что закрытое следствием дело об изнасиловании жительницы Акмолинской области Надежды Ковалевой (данные изменены) вновь направлено в Сандыктауский РОВД. В преступлении девушка обвиняла предпринимателя Алексея Джейранова.

В январе 2016 г. Алексей Джейранов обратился в суд с иском о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда к редакции газеты «Экспресс К», собкору издания Нуржану Баймулдину и Надежде Ковалевой. Истец требовал взыскать с ответчиков солидарно 200 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, обязать Н. Баймулдина опубликовать опровержение. Однако вскоре он отозвал иск, потому что Генеральная прокуратура отменила постановление следователя об отмене уголовного дела, оно было отправлено на доследование, истец отозвал свой иск.

В августе 2017 года суд оправдал Алексея Джейранова по выдвинутому обвинению. Приговор вступил в законную силу в октябре 2017 г.

В мае 2018 года предприниматель вновь обратился в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакции «Экспресс К», автору материала и жительнице Сандыктауского района. Он просит суд признать распространенные в отношении него сведения не соответствующими действительности, порочащими и подлежащими опровержению. Моральный вред А. Джейранов оценил в 205 млн. тенге (200 млн. тенге – к редакции и журналисту, 5 млн. тенге – к Н. Ковалевой).

Май, 10
Татьяна Богомолова (г. Темиртау)

yvision.kz (г. Темиртау)
Темиртауский городской суд рассмотрел иск о защите деловой репутации, взыскании морального вреда в размере 1 млн. тенге ОО «Профсоюз Металлургов «Жактау» АО «Акселор Миттал Темиртау» к жителям города Нине, Дмитрию и Сергею  Ромашовым, Татьяне Богомоловой. В качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, к процессу привлечена блог-платформа YourVision.
Поводом стали размещенные на блог-платформе автором под именем «Ануар Иманбаев» материалы «ЛжеРобингуд или как заработать на дом в Сочи председателю взносами Профсоюзу «Жақтау» и «Виктор Парамжитович: разделяй и властвуй». 
Истец просит признать распространенные сведения порочащими деловую репутацию общественного объединения, обязать ответчиков опубликовать опровержение, взыскать с ответчиков моральный вред. 
ОО «Профсоюз Металлургов «Жактау» сделал запрос и получил официальный ответ от АО «Казахтелеком» с указанием адреса абонента, с чьего устройства были размещены вышеуказанные статьи. По этому адресу зарегистрированы три человека, к которым и были предъявлены исковые требования. 
Производство по исковым требованиям к Н.В. Ромашовой было прекращено в связи с ее смертью в 2015 году.

Суд установил, что из остальных ответчиков только Т. Богомолова является членом профсоюза металлургов «Жактау», работает в АО «АрселорМитталТемиртау», по роду своей деятельности соприкасается с работой истца, так как занимается публикацией статей, отражающих работу АО «АрселорМитталТемиртау», владеет информацией о совместных работах истца и последнего.

В связи с этим в заявленных требованиях профсоюза к Ромашовым суд отказал, так как они в «АрселорМиттал Темиртау» не работают, о деятельности профсоюза им ничего не известно. 
Суд также отказал истцу в удовлетворении требований в части статьи «Виктор Парамжитович: разделяй и властвуй», поскольку указанные в ней сведения относятся к председателю профкома и не содержат сведений о деятельности профсоюза металлургов «Жактау».

Таким образом, иск ОО «Профсоюз металлургов «Жактау» удовлетворен частично. Распространенные в статье «ЛжеРобингуд или как заработать на дом в Сочи председателю взносами Профсоюзу «Жақтау» признаны не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию общественного объединения. Суд обязал Татьяну Богомолову опубликовать их опровержение на блог-платформе YourVision, на странице автора «Ануар Иманбаев» в социальной сети Facebook, с размещением гиперссылки на странице журналистов С.Перхальского, Н.Кравец, О.Гусева, газеты «Зеркало», «Новый вестник», «Магнитка плюс». 

Май, 23

ТОО «Effective Media Liaison» (г. Астана)

АО «Пассажирские перевозки» (г. Астана)

В суде г. Астаны рассматривалась апелляционная жалоба ответчиков на решение суда по иску о защите деловой репутации ТОО «Ас-Ай» к собственнику интернет-издания «Tengrinews» ТОО «Effective Media Liaison» и АО «Пассажирские перевозки». 
Поводом для разбирательств стала статья «Прачечную оштрафовали после жалоб на грязное белье в поездах» (Tengrinews, 23.01.2017 г.), в которой рассказывалось, что после жалоб пассажиров на некачественно постиранное белье АО «Пассажирские перевозки» оштрафовал поставщика услуг и расторг с ним договор. Эту информацию интернет-изданию на официальный запрос предоставило АО «Пассажирские перевозки». 
Истец просил признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию, обязать ответчиков каждого от своего имени опубликовать их опровержение на сайте Tengrinews.
20.11.2017 г. специализированный межрайонный экономический суд Астаны удовлетворил иск в полном объеме.
23 мая 2018 г. апелляционная инстанция изменила решение суда, отменив его в части удовлетворения иска ТОО «Ас-Ай» к собственнику интернет-издания с вынесением нового решения – об отказе в иске. 

Апелляционная жалоба АО «Пассажирские перевозки» оставлена без удовлетворения. 
Май, 15

Ерлан Джакеев, Нуралы Мырзабаев, Мейрам Шарипов, Асем Шахметова, Айдана Беисова и Айгерим Мусина, сотрудники ТОО «ФК «Тобол» (г. Костанай)

Как сообщалось, 22 января судья Костанайского городского суда А. Ергалиев в полном объеме отказал директору футбольного клуба (ФК) «Тобол» Николаю Панину в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации к сотрудникам ФК. 
Напомним, поводом для разбирательств стало коллективное письмо на имя руководителей семи инстанций, среди которых аким и прокурор Костанайской области. В обращении сотрудники жаловались, что с приходом Панина на должность директора работать стало практически невозможно. По их словам, нездоровой тенденцией стали постоянные угрозы увольнения и давление со стороны начальства. Под этим обращением подписались Ерлан Джакеев, Нуралы Мырзабаев, Мейрам Шарипов, Асем Шахметова, Айдана Беисова и Айгерим Мусина.

Текст письма был распространен на сайте http://fanatik.kz, ИА «Тобол Инфо», в группе футбольного клуба в социальной сети «ВКонтакте».

Николай Панин настаивал, что все описанное в жалобе не соответствует действительности. Он просил суд признать распространенные в отношении него сведения не соответствующими действительности, порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их, направив в адрес руководителей семи инстанций соответствующее письмо и опубликовав опровержение в Интернете, 

Помимо этого директор ФК «Тобол» просил взыскать с ответчиков 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

 15 мая апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила решение городского суда без изменения, апелляционную жалобу директора футбольного клуба без удовлетворения. 
Май, 15

Любовь Гаркуша  (г. Талдыкорган)

Как сообщалось, 28 декабря 2017 года судья Талдыкорганского городского суда Алматинской области Б. Турусова частично удовлетворила иск о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании судебных расходов руководителя Департамента по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Алматинской области Турсынбая Галинова к общественнице Любови Гаркуше.

Поводом к разбирательствам стал билборд, который Л. Гаркуша заказала и разместила на улице г. Талдыкорган, с собственным фото и надписью «Турсынбаю Галинову не доверяю, уволить» и ее интервью, вышедшее в эфире телеканалов «КТК» и «Первого канала Евразия» 17 июля 2017 г.. В сюжетах Л. Гаркуша поясняет, что установкой билборда она выразила свое мнение, посчитав, что антимонопольное руководство не защищает интересы потребителей.  

Суд первой инстанции признал распространенные общественницей сведения порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца и обязал Любовь Гаркушу опровергнуть их, дав интервью корреспондентам телеканалов «КТК» и «1 канал Евразия» в 15-дневный срок с момента вступления решения в законную силу. Кроме того, Л. Гаркуша должна выплатить Т. Галинову 100 тыс. тенге представительских расходов и перечислить на счет департамента госдоходов 56174 тенге за экспертизу. 

Апелляционная коллегия не нашла оснований для отмены решения суда и 6 марта вынесла соответствующее постановление, уточнив в резолютивной части решения, какие именно сведения признаны порочащими и подлежащими опровержению.
После этого Л. Гаркуша обратилась в городской суд с заявлением о разъяснении постановления апелляционной коллегии в части опровержения фразы «Турсынбаю Галинову не доверяю. Уволить», т.к. непонятно, в каком контексте должно быть интервью. Суд разъяснил так: «Гаркуша Любовь Николаевна обязана опровергнуть сведения порочащие честь, достоинство и деловую репутацию Галинова Турсынбая Шантуовича путем дачи интервью корреспондентам телеканалов «КТК», «1 Канал Евразия» содержание которого должно опровергнуть распространенные сведения, признанные коллегией по гражданским делам не соответствующими действительности, установленные в ходе судебного разбирательства».
Считая, что это определение суда носит формальный характер, не отвечает критерию законности и обоснованности, Гаркуша обратилась в Талдыкорганский областной суд.

15 мая апелляционная коллегия отменила определение городского суда, направив дело о разъяснении исполнения решения в суд первой инстанции. 

Май, 22

ТОО «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области» (г. Петропавловск)

Специализированный межрайонный экономический суд Северо-Казахстанской области (СКО) частично удовлетворил исковые требования о взыскании задолженности по арендным платежам КГУ «Управление финансов акимата СКО» к ТОО «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области». 

Договор аренды между КГУ «Управление» и ТОО «Телеканал» был заключен в 2012 году. В последующем в 2013 и первом полугодии 2014 года действовали условия договора. Во втором полугодии 2014 года ТОО «Телеканал» отказалось подписывать дополнительное соглашение к договору, поскольку, по мнению ТОО, расценки были сильно завышены. Помещение освобождено не было. 
Вплоть до 2018 года с телеканала платежей за аренду никто не требовал. Только после проведенной управлением финансов проверки выяснилось, что МТРК занимает помещение без договора и не уплачивает арендную плату. Был составлен расчет платежей и выставлена сумма в размере 20 млн. 568 тыс. тенге. 
Представитель ответчика не согласился с заявленным иском. Он не отрицал, что телеканал занимает нежилые площади в государственном казенном предприятии «Областной театр кукол». Взыскание выставленной суммы приведет к банкротству предприятия.

Суд удовлетворил иск управления финансов частично: «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области» должен выплатить в доход государства с зачислением в областной бюджет  12 млн. 204 тыс. 641 тенге. 
2.2.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz
С января 2017 г. в судах Алматы и Астаны проходили слушания по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», главному редактору Forbes.kz  Александру Процентову.  Основные судебные процессы, вызванные конфликтом между журналистами с одной стороны и группой предпринимателей, в числе которых экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнуллы Какимжанов, закончились не в пользу СМИ. 

К настоящему времени в производстве осталось дело по иску о защите деловой репутации юридического лица АО «К-Дорстрой» к ТОО «UnitedMediaGroup» (издатель Forbes.kz), главному редактору ресурса Александру Воротилову, ТОО «ИТАЮ» (издатель Ratel.kz), журналисту  Геннадию Бендицкому и источнику информации, бывшему генеральному директору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову.
Истец просил суд признать не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию сведения, распространенные: 

- Виталием Процентовым (бывший руководитель АО «Автодорсервис») на пресс-конференции в Алматы 12.07.2016 г.;

- Александром Воротиловым в семи публикациях на сайте «ForbesKazakhstan» в период с 12 июля 2016 г. по 16 сентября 2016 г.;

- в семи публикациях на сайте Ratel.kz. в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г.
21.07.2017 г. Медеуский районный суд поддержал требования истца, апелляционная инстанция вернула дело на новое рассмотрение.

20 февраля 2018 года Медеуский районный суд вновь удовлетворил требование АО «К-Дорстрой» о признании не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию сведения, распространенные: 

- Виталием Процентовым (бывший руководитель АО «Автодорсервис») на пресс-конференции в Алматы 12.07.2016 г.;

- Александром Воротиловым в семи публикациях на сайте «ForbesKazakhstan» в период с 12 июля 2016 г. по 16 сентября 2016 г.;

- в семи публикациях на сайте Ratel.kz. в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г.

Кроме этого, ответчики обязаны публично опровергнуть распространенные ими сведения и в последующем должны удалить спорные публикации с сайтов изданий.
17 мая апелляционная коллегия Алматинского городского суда отменила это решение и вынесла новое – об отказе в удовлетворении исковых требований АО «К-Дорстрой».

3. Преследования в административном порядке

Май, 17
Раушан Калмомынулы (Торбаев), Максат Ильясулы (г. Астана)
Гражданский активист Максат Ильясулы вечером в четверг, 17 мая, был помещен под административный арест на пять суток, - сообщает радио Азаттык. Суд признал его виновным в нарушении законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций (ст. 488 КоАП РК).
Максат Ильясулы вместе с группой единомышленников 10 мая подал заявку на проведение митинга «по земельному вопросу» 21 мая в Астане. Позже  он разместил на своей странице в Facebook’e несколько постов с информацией о планируемом митинге. 

После этого он был задержан, а затем препровожден в административный суд Астаны. На момент начала заседания в суде ответ из акимата получен не был.
«До получения ответа на наше письмо у нас есть полное право распространять информацию [о митинге – радио Азаттык]. Меня обвиняют в том, что я незаконно распространял информацию о проведении митинга. Я не считаю, что распространял информацию незаконно. Возможно, городской акимат в ближайшие дни вдруг даст разрешение на митинг. И что тогда скажут предъявляющие обвинения? Я не знаю», – говорит Ильясулы, сидя в зале суда.
17 мая под арест на пять суток был помещен еще один активист в Астане, Раушан Калмомынулы (Торбаев), который был в числе подписавших письмо в акимат с заявкой на проведение митинга. Ему тоже инкриминировали нарушение законодательства о порядке организации и проведения собраний и митингов.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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